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Zametanie pred vlastným učiteľským prahom 
 

Pri sledovaní správ o Trenčianskej univerzite, o možnosti 

stať sa úspešným absolventom univerzity za 9 mesiacov, o 

požiadavkách súčasných študentov nejakých pokútnych 

kurzov, ktorí si tiež nárokujú na vysokoškolský titul (veď 

zaplatili rovnaký poplatok ako ich úspešnejší predchodco-

via), padá na väčšinu z nás depresia, ba priam hrôza, kam až 

môže siahať to „morálne bahno“ v školstve. Myslieť si, že 

Trenčianska univerzita je ojedinelým prípadom, je asi naivné 

i keď myslieť si, že je ešte niečo horšie - to bol už asi maso-

chizmus. Morálna kríza v školstve trvá neporovnateľne dlh-

šie ako tá ekonomická a stále nie je vidno „svetlo na konci 

tunela“. Akreditácie zostávajú na pol ceste a v parlamente sa 

diskutuje o nezmyselných poslaneckých iniciatívach, ktoré sa 

majú zapáčiť najširším masám – veď idú voľby! Exodus 

nadanej slovenskej mládeže na zahraničné univerzity pokra-

čuje a podmienky na návrat sa nezlepšujú.  

O tom ako sa “tiež dá študovať“, sa medzi ľuďmi veľa 

rozpráva a samozrejme aj preháňa. Poznám príbehy nielen z 

Trenčína, ale aj z Plzne a či z Grazu. Úprimne priznávam, že 

tiež mám pocit, že úroveň vzdelávania sa i na našej fakulte 

znížila, ale také „zverstvá“ ako v Trenčíne, si na STU neviem 

ani predstaviť. Dôležité je však to, čo si o nás myslia študen-

ti, ktorí zvažujú, či sa k nám prihlásia a tým rozhodujú o 

našej existencii (financovanie univerzít sa odvíja hlavne od 

počtu študentov). Nie všetci chcú len titul za čo najmenšiu 

námahu. Nebudem nesúhlasiť s názorom, že takých je väčši-

na. Dobre – nech skončia ako bakalári, resp. nech idú na 

technické vysoké školy bez štatútu univerzita. Avšak tí, 

ktorým na vzdelaní záleží, by mali mať možnosť nájsť si na 

Slovensku UNIVERZITU, ktorá im kvalitné vzdelanie po-

skytne. Jadrové disciplíny bez kvality – to je ako auto bez 

brzdy. Vplyv ľudského faktoru tu môže mať nedozerné ná-

sledky. My predsa musíme mať prioritný záujem o kvalitu. 

Prikladám aj link na článok a diskusiu, kde je tento záujem 

viditeľný a požiadavky akú univerzitu chcú mať mysliaci 

študenti (http://www.tyzden.sk/casopis/2009/8/o-univerzitac 

h-peniazoch-a-molekulach.html) zreteľne formulované. 

Myslím, že je už najvyšší čas „zamiesť si pred vlastným 

prahom“ a aj za cenu konfliktov sa usilovať o prinavrátenie 

úcty slovnému spojeniu vysokoškolský pedagóg. Jednou z 

ďalších úloh učiteľov je naučiť svojich študentov daný odbor 

tak, že si svoje vzdelanie budú vážiť, že budú hrdí na svoju 

profesiu i školu. Robíme preto naozaj dostatok? 

Umáranie sa súčasným stavom, ale ani snívanie a nereálne 

ideály nie sú cestou z bludného kruhu. Väčšinou všetko 

skončí pri motivácii – teda peniazoch. Súčasný systém moti-

vácie je zlý. Ako by sa mal vylepšiť? Je vôbec reálne uvažo-

vať o zmenách, ktoré sú nevyhnutné, aby sme sa všetci neu-

topili v priemernosti (veľmi lichotivý výraz)? Rád dávam 

kladné odpovede a uvádzam konkrétne pozitívne príklady. A 

za taký považujem aj nižšie uvedený návrh na zmeny vo 

financovaní pracovníkov FEI STU, ktorý vypracoval prof. 

Ing. Peter Ballo, PhD. – predseda Akademického senátu FEI 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 STU. Sám by som to nenapísal lepšie. 
... pri rozdeľovaní mzdových prostriedkov na pracoviská FEI 
STU je treba brať na zreteľ štruktúru financovania fakulty z 
ministerstva, rektorátu STU a iných zdrojov. V súčasnosti 
dostávame majoritnú časť financií za študentov, ktorí nastú-
pia na štúdium na FEI STU. Prerozdeľovanie študentov v 
rámci fakulty na jednotlivé študijné programy nemá (alebo 
má len veľmi malý) vplyv na získanie finančných prostried-
kov.  

Pri robení reklamy a propagácie štúdia sa ukázala ako má-
lo účinná jednorazová návšteva stredných škôl. Na počiatku 
sa treba zamerať na úzke skupiny potencionálnych záujem-
cov a tých pozývať na fakultu na pripravené a cielené exkur-
zie. Ako účinnú formu navrhujem organizáciu záujmových 
krúžkov pre stredoškolákov. Činnosť včítane pedagogického 
dozoru musí financovať fakulta. 

Vzdelávací proces je v podstate výrobný proces s päť roč-
ným výrobným cyklom. Počas tohto cyklu musíme dodržia-
vať pravidlá správneho prístupu k študentovi, aby mal pocit, 
že je pre nás zaujímavý. To sa dá dosiahnuť jedine individu-
álnym a serióznym prístupom k výučbe. Keďže sme technic-
ká fakulta, s ambíciami byť najlepší na Slovensku, nemôže-
me tolerovať výstrelky učiteľov smerom k neporiadnosti a 
nepresnosti. Najlepšia reklama smerom k študentom je bla-
hobytne vyzerajúci vzdelaný učiteľ, ktorý sa popri učeniu 
venuje aj vede a výskumu, prípadne spolupráci s praxou. 
Taktiež moderné laboratória nemôžu byť založené neporiad-
kom a haraburdím s argumentom, že to sa ešte zíde. Treba si 
uvedomiť, že investícia do pedagogického laboratória nie je 
investícia do katedry, v blízkosti ktorej sa laboratórium na-
chádza, ale investícia do fakulty. Naším cieľom je vychová-
vať študentov pre moderný priemysel. 

Absolventi musia byť pripravení na riešenie komplexných 
úloh vo výskume a výrobe. Treba si položiť otázku akú kon-
kurenčnú výhodu získa náš absolvent v porovnaní s iným 
absolventom technickej univerzity a potom o tejto prednosti 
presvedčiť našich „odberateľov“ vo výskume a výrobe. Na-
vrhujem, aby sme nielen posielali študentov na prax do vý-
robných podnikov, kde v podstate strácame so študentom 
každodenný kontakt, ale hlavne pozývali zástupcov spoloč-
ností na fakultu na štátne skúšky, praktické cvičenia, seminá-
re, priemyselnú radu a pod. Treba si uvedomiť, že pozitívne 
vyjadrenie o fakulte a študentoch FEI z úst predstaviteľa 
silnej spoločnosti prinesie v konečnom dôsledku väčší zisk 
ako priama platba. 

Pri prerokovávaní pravidiel rozdeľovania mzdových pro-
striedkov z bežnej dotácie na pracoviská FEI STU je potreb-
né dodržať aj tieto zásady: 
1. Posilniť individuálny prístup k študentom vo všetkých 
stupňoch výučby. 
2. Vytvoriť reálne podmienky na vedeckú prácu učiteľov. 
3. Vytvoriť podmienky na obojstranne výhodnú spoluprácu s 
výrobnými podnikmi. 
4. Rovnomerne zaťažiť pracovníkov fakulty v pedagogike a 
výskume. 
 Všetci predpokladáme, že finančná kríza raz skončí. Keď-
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že školstvo je zotrvačná organizácia a náhle skoky v organi-
zácii obvykle neprinášajú uspokojivé výsledky, treba sa 
pripravovať na obdobie po kríze postupne, ale bez zbytočnej 
straty času. Na čom by sme sa mali dohodnúť už dnes je, či 
skutočne chceme, aby naša fakulta bola v strednodobom 
horizonte najlepšia na Slovensku. Tradíciu na to máme. Ešte 
pripomínam, že ak nepôjdeme s kvalitou (vo všetkých uka-
zovateľoch) hore, čaká nás pád dolu. Ale tam je už veľká 
konkurencia.. 

 Vladimír Slugeň a Peter Ballo 
     

HFR odstavujú, Marija sa pripája k skupine dodávateľov 

izotopov 
 
Poľský výskumný reaktor Marija bude podľa dohody 

uzavretej tesne pred odstavením holandského reaktora s 
vysokým tokom (HFR) na rozsiahlu opravu dodávať 
americkej farmaceutickej spoločnosti Covidien medicínsky 
izotop molybdén-99 (Mo-99).  

HFR - plánovaný návrat do prevádzky v auguste 2010 
 

HFR bol odstavený podľa plánu 19. februára 2008 na 
rozsiahlu opravu v betóne zaliateho potrubia chladiaceho 
okruhu. V auguste 2008 boli objavené deformácie potrubia 
spôsobené koróziou a v jednej časti primárneho okruhu boli 
detegované plynové bublinky. Reaktor, ktorý sa nachádza v 
holandskom Pettene, bol odstavený na prehliadku a znovu 
spustený vo februári 2009, keď holandský jadrový dozor 
udelil špeciálnu licenciu pre vlastníka a prevádzkovateľa 
NRG, na prevádzku HFR do marca 2010, v situácii, keď 
hrozil celosvetový nedostatok medicínskych rádioizotopov. 

Pred opravou potrubia musí byť odstránený jeho 
betónový obal. Potrubie bude potom prehliadnuté a prijaté 
rozhodnutie o tom, či je potrebná jeho oprava alebo výmena. 
Potom bude na opravené alebo vymenené potrubie nanesená 
korózii odolná vrstva a potrubie ubude opäť zaliate do 
betónu. Tieto práce by mali trvať niekoľko mesiacov a 
reaktor by mal byť spustený v auguste 2010. NRG na svojej 
webovej stránke otvorila sekciu venovanú projektu opravy 
potrubia, kde bude uvádzať mesačné správy o postupe prác.  

Reaktor pokrýva asi 60% európskej spotreby Mo-99, 
používaného na výrobu najrozšírenejšieho medicínskeho 
rádioizotopu na svete - technícia-99m (Tc-99m). Tc-99m je 
veľmi krátko žijúpci izotop, rozpadajúci sa v priebehu hodín 
a používa sa pri zobrazovacích aplikáciách. Ale pretože je 
polčas rozpadu Mo-99 len 66 hodín, nemocnice požadujú 
spoľahlivé, stabilné dodávky tohto izotopu. V posledných 
rokoch sme mohli pozorovať problémy v dodávkach 
medicínskych rádioizotopov, keď reaktory používané na ich 
produkciu mali technické problémy. HFR a kanadský 
National Research Unit (NRU), ktorý je tiež odstavený na 
väčšie opravy, dodávajú asi 65% svetových medicínskych 
izotopov. 

NRG hovorí, že robí čoje v ich silách, aby obmedzili 
následky odstavenia reakotra na minimum a vedie 
“intenzívne rozhovory” s vládnymi orgánmi. výrobcami 
izotopov a odberateľmi, aby čo najlepšie zabezpečili 
dostupnosť medicínskych izotopov. Covidien oznámil 
uzavretie dohody s poľkým Inštitútom jadrovej energie (IAE 
POLATOM) na dodávky Mo-99 z výskumného reaktora 
Maria spoločnosti POLATOM. Podľa spoločnosti Covidien 
by mala nová dohoda umožniť pokryť potreby viac než 
milióna ďalšíchp acientov prvých 6 mesiacov potom, ako 
začne poľský reaktor dodávať izotopy. 

Covidien uvádza, že Mo-99 vyprodukovaný počas 
skúšobného ožarovania v reaktora Maria je spracovávaný v 
jeho zariadneí v Pettene v Holandsku a hovorí, že  Tc-99m 
získan z Mo-99 vyrobeného v Poľsku by malo byť komečne 
dostupné v priebehu 30 dní. Potrebné súhlasy z US Food and 
Drug Administration a Health Canada na umožnenie 
používanie izotopu v USA a v Kanade sa vybavujú. 

Prezident Covidien pharmaceuticals, Timothy R. Wright 
popísal novú dohodu ako historickú. “Je to po prvý raz za 
desiatky rokov, keď bol do globálneho reťazca dodávateľov 
medicínskych izotopov prinesený nový reaktor”, povedal. 

  Maria sa pripojila k belgickému BR2, francúzskemu  
reaktoru Osiris a juhoafrickému reaktoru Safari v aktívnom 
dodávateľskom reažazci Covidienu teraz, keď je HFR mimo 
pevádzky. 

 
Prevzaté z World Nuclear News 

 

 

Jadrový chemik, Prof. Vasil Koprda oslávil 70 
 

Tí, ktorí sa čo len „dotkli“ 
jadrovej chémie na Slovensku, určite 
poznajú usmievavého a prajného 
Vasila, ktorý sa 6.marca dožil 
sedemdesiatky. Narodil sa v roku 
1940 v Považskej Bystrici. 
Vysokoškolské štúdium ukončil na 
Fakulte technickej a jadrovej fyziky 
ČVUT (dnes Fakulta jaderná a 
fyzikálně inženýrská) v Prahe v 
r.1962, odbor jadrová chémia.  Po 

ukončení štúdia pracoval do roku 1975 na VÚHPChP 
(Výskumný ústav hygieny práce a chorôb z povolania) v 
Bratislave na odbore Radiačnej hygieny.  

Už v r. 1966 – 1969 vykonával externe pedagogickú 
činnosť na Katedre radiochémie a radiačnej chémie ChTF 
SVŠT,  v r. 1966 – 1968 externe viedol cvičenia z Chemickej 
technológie na Katedre chemických strojov Strojníckej 
fakulty SVŠT. V r. 1976 – 1978 prednášal Radiačnú hygienu 
na Katedre jadrovej chémie PrF UK pre zahraničných 
študentov. 

V rokoch 1975 - 1994 pracoval na Ústave 
experimentálnej farmakológie SAV a od r.1995 na Katedre 
životného prostredia Chemicko-technologickej fakulty STU 
v Bratislave (od r. 2003 na Katedre environmentálneho 
inžinierstva, od r. 2006 na Ústave chemického a 
environmentálneho inžinierstva). Hodnosť kandidáta vied 
získal v roku 1969, doktora vied v roku 1989, docenta v roku 
1993 a profesora v roku 1998.  

Prednášal predmety Radiačná chémia, Rádioaktívne 
zamorenie biosféry a problémy ochrany, Radioekológia, 
Jadrová chémia a technológia, Hodnotenie vplyvov 
technológií na životné prostredie a legislatíva životného 
prostredia, Technológia životného prostredia a 
Zneškodňovanie a zužitkovanie odpadov.  

Vo vedecko-výskumnej činnosti sa prof. V. Koprda 
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venoval štúdiu možností znižovania a eliminácie radiačného 
faktora v súvislosti s vnútornou kontamináciou človeka a 
hospodárskych zvierat po prechode rádionuklidov kožou po 
povrchovej kontaminácii rádioaktívnymi látkami, ako aj 
štúdiu kinetiky prechodu liečiv a iných xenobiotík kožou a 
možnostiam jej ovplyvňovania, analýze aerósolovej 
kontaminácie a studenej elektronovej sterilizácii. Bol 
vedúcim riešiteľom viacerých úloh pre prax, zameraných na 
separáciu rádionuklidov koróznych a štiepnych reaktorových 
produktov a na diagnostiku vnútornej kontaminácie človeka 
a veľkochovov hospodárskych zvierat, na vývoj nových 
foriem radiofarmák, transdermálnych prípravkov a ich 
komponentov pre riadené uvoľňovanie liečiv, na použitie 
ultrazvuku v chemických sústavách, na analýzu vplyvov 
jadrovej energetiky na trvalo udržateľný rozvoj a ďalšie. 

Medzinárodným uznaním jeho vedeckej činnosti boli 
zahraničné stáže a pozvania na významné pracoviská vo 
Veľkej Británii (Cardiff), Francúzsku (Lyon – Visiting 
professor) a USA (San Francisco). Celkový počet vedeckých 
prác publikovaných vo vedeckých časopisoch a na domácich 
a medzinárodných konferenciách presiahol počet 210. 
Napísal ojedinelú špecializovanú monografiu: „Vnútorná 
kontaminácia rádioaktívnymi látkami“. Ako vedúci katedry v 
r.1995-2002 má zásluhy na rozvoji pedagogickej a 
vedeckovýskumnej činnosti STU a skvalitnení prípravy 
inžinierov pre oblasť ochrany životného prostredia. V r.2004 
odišiel do dôchodku a odvtedy pôsobil na FChPT STU na 
zmluvnej báze (do 2009). 

Rozsiahle a významné výsledky v pedagogickej a 
vedeckovýskumnej činnosti potvrdzujú, že prof. Koprda je 
osobnosťou, ktorá požíva veľkú úctu a autoritu. Vedecká 
rada STU rozhodla a rektor STU udelil Vasilovi Koprdovi 
čestný titul „ profesor emeritus“ s účinnosťou od 30.11.2009.  

 

Vladimír Slugeň 
 

Blahoželáme Ing. Eduardovi Hladkému, CSc. k 70-ke 
 

Ing. Eduard Hladký, CSc. 
patrí medzi naše významné 
osobnosti celoživotne spojené s 
rozvojom československej a 
neskoršie slovenskej jadrovej 
energetiky. Narodil sa 27.2.1940 
v Brne. Po maturite na Jedenásť-
ročnej strednej škole v Brne v 
roku 1957 pokračoval v štúdiu na 

Katedre jadrovej chémie Fakulty technickej a jadrovej fyziky 
ČVUT v Prahe. Po absolvovaní štúdia na vysokej škole v 
roku 1962 začal pracovať vo Výskumnom ústave makromo-
lekulárnej chémie v Brne, kde v roku 1967 obhájil kandidát-
sku dizertačnú prácu a získal tak titul kandidát chemických 
vied. 

V roku 1966 nastúpil do Výskumného ústavu energetic-
kého (EGU), pracovisko Jaslovské Bohunice, kde sa zaoberal 
problematikou detekcie porušenia pokrytia palivových člán-
kov pre JE A1 a problematikou radiačnej bezpečnosti. 

Od 1. 1. 1977 bol delimitovaný do novovytvoreného Vý-
skumného ústavu jadrových elektrární, kde bol poverený 
vybudovaním Odboru prevádzkovej bezpečnosti JE so zame-
raním na radiačnú bezpečnosť.  

Po vytvorení Odboru pre výskum zneškodňovania RAO v 
roku 1981 bol Ing. Hladký, CSc. menovaný jeho vedúcim. 
Okrem riešenia úloh rozvoja v oblasti zneškodňovania RAO 
boli postupne vykonávané práce na riešení problematiky 
dekontaminácie  a spracovania RAO pre vyraďovanú JE A1. 
V lokalite Jaslovské Bohunice bola vybudovaná experimen-
tálna spaľovňa RAO a poloprevádzková bitumenačná linka. 
Vybudovanie týchto zariadení výrazne posunuli úroveň 

riešenia problematiky spracovania RAO z JE a podstatným 
spôsobom prispeli k tvorbe základnej koncepcie zneškodňo-
vania RAO vo vtedajšej ČSSR. 

1.1.1988 vzniká „Odbor pre vyraďovanie JE z prevádz-
ky“ a Ing. Hladký, CSc. bol poverený jeho dobudovaním a 
vedením. V roku 1986 bol zahájený Komplexný program 
vedecko-technického rozvoja RVHP, pričom jednou z hlav-
ných úloh bola úloha 3.1.7. Ing. Hladký, CSc. bol menovaný 
odborným garantom za účasť vtedajšej ČSSR v úlohe „Vy-
pracovanie opatrení a prostriedkov pre rekonštrukciu a vyra-
ďovanie jadrových elektrární po ukončení prevádzky“. Vý-
sledkom úlohy bolo v roku 1989 vytvorenie spoločného 
bulharsko-československo-sovietskeho podniku „DECOM“ 
pre vyraďovanie JE z prevádzky s generálnym riaditeľstvom 
v Moskve. V roku 1990 bol Ing. Hladký, CSc. menovaný 
riaditeľom československej pobočky SP DECOM. Po zániku 
SP DECOM v roku 1993 bola pobočka pretransformovaná na 
samostatný právny subjekt - DECOM Slovakia, s.r.o. Ing. 
Hladký sa stal jej riaditeľom. Pod jeho vedením sa DECOM 
Slovakia stal rešpektovanou organizáciou v oblasti vyraďo-
vania jadrovo-energetických zariadení z prevádzky a zneš-
kodňovania RAO. 

Po dosiahnutí dôchodkového veku v roku 2000 ukončil 
svoju činnosť vo funkcii riaditeľa DECOMu Slovakia, ale 
naďalej pokračoval v odbornej činnosti ako pracovník divízie 
0700 vo VUJE, a.s. Svoju pracovnú činnosť ukončil v polo-
vici minulého roku, ale naďalej s VUJE spolupracuje na 
zmluvnej báze. 

Je potrebné spomenúť aj jeho odbornú činnosť ako člena 
Vedecko-technických rád pre radiačnú bezpečnosť, pre pre-
pracovanie vyhoretého paliva a zneškodňovanie RAO a 
aktívnu činnosť v ČSVTS. 

V rokoch 1977-2000 sa zúčastňoval práce v MAAE ako 
člen rôznych pracovných skupín, technických výborov a 
poradných skupín pre vypracovanie technických dokumentov 
MAAE z oblasti radiačnej bezpečnosti, nakladania s RAO, 
zaobchádzania s poškodeným palivom a neštandardnými 
odpadmi z havarovanej JE a z vyraďovania JE z prevádzky. 
Celkovo sa podieľal na vypracovaní 14 dokumentov MAAE 
z uvedených oblastí. 

Výsledky svojej rozsiahlej odbornej činnosti systematic-
ky publikoval. Je autorom alebo spoluautorom vyše 150 
publikácií. Venoval sa tiež výchove mladých vedeckých 
pracovníkov ako školiteľ resp. konzultant. Bol členom Ko-
misie pre obhajobu kandidátskych dizertačných prác v obore 
„Technológia jadrových palív“ (ČVUT Praha) a Komisie pre 
obhajobu kandidátskych prác v odbore „Jadrová chémia“ 
(UK Bratislava). Niekoľko rokov externe prednášal na Ka-
tedre jadrovej chémie PriF UK Bratislava predmet „Dekon-
taminácia a zneškodňovanie RAO“. 

Do ďalších rokov želáme Ing. Hladkému, CSc. najmä ve-
ľa zdravia a životného elánu a dúfame, že s nami bude môcť 
ešte dlho externe spolupracovať na riešení spoločných pro-
jektov. 

Vladimír Míchal 
 

Slovenské  elektrárne a študenti  
 

Fakulty bývalej Slovenskej vysokej školy technickej 
(SVŠT) v Bratislave boli, najmä v období rozvíjajúcej sa 
jadrovej energetiky v Československu, vysokými producent-
mi mladých inžinierov, ktorí v rôznych profesiách prichádza-
li pracovať do atraktívneho prostredia jadrových elektrární v 
Jaslovských Bohuniciach i Mochovciach, ale aj iných oblastí 
jadrového priemyslu (vývoj, výskum a výroba). Obdobie 
rokov po osamostatnení sa Slovenskej republiky a pozasta-
vení výstavby ďalších dvoch blokov JE Mochovce i postupné 
odstavovanie z prevádzky blokov JE V-1 v Jaslovských 
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Bohuniciach, prinieslo znížený záujem študentov o odbory 
súvisiace s prevádzkovaním JE.  

Po privatizácii spoločnosti Slovenské elektrárne, a.s. spo-
ločnosťou Enel, SpA a rozhodnutí pokračovať v dostavbe 3. 
a 4. bloku JE Mochovce, sa záujem študentov o štúdium v 
jadrovej oblasti mierne zvýšil, ale stále nebol dostačujúci a 
nedosahuje počty absolventov zo 70-tych a 80-tych rokov 
minulého storočia.  

SE, a.s., uvedomujúc si potrebu zabezpečiť prijatie väč-
šieho počtu mladých odborníkov (ktorí by postupne mali 
nahrádzať tých, ktorí odchádzajú do dôchodku – v rámci 
výmeny generácií), hľadali cesty, ako podporiť a motivovať 
študentov vysokých škôl, aby ešte vo väčšom počte vyhľadá-
vali možnosti štúdia technických zameraní v spojitosti s 
jadrovou energetikou (najmä v preferovaných študijných 
odboroch, ktorými sú elektrotechnika, strojárstvo, elektroe-
nergetické inžinierstvo, energetika, jadrová energetika, jad-
rová fyzika, riadiaca a automatizačná technika, informačné 
systémy, meranie a regulácia a stavebníctvo).   

V tejto súvislosti zástupcovia Slovenskej technickej uni-
verzity (ďalej STU) a SE, a.s. pri príležitosti 70. výročia 
STU, podpísali v septembri 2007 „Memorandum o dlhodobej 
spolupráci“. Hlavným cieľom tejto spolupráce bolo zvýšiť 
záujem mladších generácií o štúdium technických smerov a 
voľbu technickej kariéry, ale aj zvýšiť kvalitu výučby, adres-
nosť a prepojenie s praxou technických odborov. S cieľom 
motivovať a podporiť študentov, ktorí sa dajú na „jadrovú“ 
cestu, začali SE, a.s. v roku 2008 s poskytovaním štipendií a 
udeľovaním cien Aurela Stodolu.  

V roku 2008 poskytli SE, a.s. 48 študentom štipendiá vo 
výške 40 000 Sk a v spolupráci s STU udelili piatim študen-
tom Stodolovu cenu energetiky pri príležitosti Týždňa vedy a 
techniky a to v celkovej hodnote  350 000 Sk. Tieto aktivity 
pokračovali aj v roku 2009 a SE, a.s. udelili „Stodolovu cenu 
energetiky“ vo výške 3 319 € (100 000 Sk) za najlepšiu 
diplomovú a doktorandskú prácu a tri ceny vo výške 1 660 € 
(50.000 Sk) za najzaujímavejšie bakalárske práce zaoberajú-
ce sa energetikou a energiou.  V tejto tradícii sa pokračuje aj 
v roku 2010 a podrobnosti o „Šanci pre študentov“ si môžu 
budúci potenciálni uchádzači (v súčasnosti študenti) o šti-
pendium i prácu v spoločnosti SE, a.s., člena skupiny Enel, 
nájsť na webovej stránke spoločnosti http://www.seas.sk/. Sú 
tu zverejnené aj podmienky pre poskytnutie štipendií, o ktoré 
môžu študenti požiadať predložením žiadostí do určených 
termínov.  

Veríme, že mnohí študenti túto šancu využijú a tým na-
stúpia cestu budovania „štvrtej generácie jadrárov“, ktorí 
zabezpečia bezpečnú, spoľahlivú, ekologickú a ekonomickú 
prevádzku 3. a 4. bloku JE Mochovce, ale aj už pripravova-
nej ďalšej JE, ktorá sa má v budúcnosti postaviť v lokalite JE 
Bohunice Jadrovou elektrárenskou spoločnosťou Slovenska. 
Študenti, je to pre vás veľká výzva. Prijmite, využite a naplň-
te ju! 

Jozef Markuš, podpredseda SNUS 
 

European Nuclear Society Young Generation Net-
work Core Meeting  

 
Prvé tohtoročné stretnutie riadiacej skupiny mladých ge-

nerácií v rámci Európskej nukleárnej spoločnosti (ENS 
YGN) sa uskutočnilo vo februári na pôde maďarského jadro-
vého dozoru v Budapešti za účasti zástupcov 12 krajín.  

Po úvodnom vystúpení predsedu ENS YGN Edouarda 
Hourcada predniesol zástupca každej krajiny správu o aktivi-
tách mladej generácie za obdobie posledných šiestich mesia-
cov. Následne prebiehala diskusia o aktivitách a udalostiach, 
ktoré ovplyvnili činnosť ENS YGN v predchádzajúcom 
období - zasadnutie ENS (schválenie rozpočtu pre YGN, 

voľba nového predsedu ENS), účasť na akcii „Atomic Career 
in Europe“ v Bruseli určenej pre mladých hľadajúcich uplat-
nenie v jadrovom priemysle a najmä príspevok ENS YGN na 
konferencii COP-15 (United Nations Climate Change Confe-
rence) v Kodani. Následne Edouard informoval o stave prí-
pravných prác kongresu mladých v Juhoafrickej republike 
(júl 2010) a problémoch súvisiacich najmä s rastúcimi cena-
mi v podstate všetkých služieb v dôsledku blížiaceho sa 
svetového šampionátu vo futbale.  

Téme budúcich aktivít ENS YGN dominovala prípadná 
účasť na nasledujúcom COP-16 v Mexiku. Relatívne dlhá 
rozprava nakoniec vyústila do hlasovania a väčšina delegátov 
(ako jediný som hlasoval proti) účasť podporila. Podľa môj-
ho názoru však samostatná účasť ENS YGN na takto globál-
nej a celosvetovo veľmi ostro sledovanej konferencii sa míňa 
účinkom a vynaložené prostriedky (ľudia, čas, peniaze) 
neprinášajú potrebný efekt. To je však na dlhšiu diskusiu. 

Následne zástupca španielskej mladej generácie informo-
val o rámcovom programe ďalšieho zasadnutia riadiacej 
skupiny ENS YGN, ktoré sa bude konať v rámci ENC (Eu-
ropean Nuclear Congress) koncom mája v Barcelone. Záver 
stretnutia obstarali dve hlasovania. V prvom sa rozhodlo o 
držiteľovi „Jan Runemark award“, ktorým sa nakoniec stal 
zástupca Holandska Andre Versteegh. Druhá voľba sa nako-
niec ani nemusela uskutočniť, pretože o usporiadanie budú-
ceho ENYGF 2011 (European Nuclear Young Generation 
Forum) sa nakoniec uchádzala iba Praha. Aj napriek tomu 
prezentácia českého projektu v podaní vedúceho prípravného 
tímu Petra Kovaříka bola vynikajúca a je veľmi pravdepo-
dobné (ja osobne o tom nepochybujem), že fórum bude as-
poň tak úspešné ako to posledné v Cordobe. Navyše usporia-
danie fóra v nám blízkej Prahe poskytuje pre členov sloven-
skej mladej generácie možnosť zúčastniť sa tohto stretnutia v 
hojnejšom počte a na základe mojich skúseností z Cordoby 
môžem povedať, že sa to určite oplatí. 

Bodku za prvým stretnutím v roku 2010 dala spoločná 
večera a pivečko v štýlovej barbecue reštaurácii a to práve v 
čase, keď sme vo Vancouveri získali naše historické zlato zo 
zimných hier. 

Matej Zachar, MG SNUS 
 

Pozvánka na Valné zhromaždenie SNUS a NUSIM 
2010 

 

Valné zhromaždenie Slovenskej nukleárnej spoločnosti sa 
tohto roku uskutoční v Častej-Papierničke 27. 4. 2010. Na-
sledujúce dva dni, 28. a 29. 4. naň nadviaže medzinárodná 
konferencia NUSIM 2010, organizovaná s spolupráci 
s českou a nemeckou nukleárnou spoločnosťou. Súčasťou 
VZ budú aj voľby orgánov SNUS. Tak ako vlani, prednášky 
na odbornej časti VZ prinesú zaujímavé informácie 
z rôznych odborov (dozvieme sa napr. čo je nové okolo 
nového bohunického bloku, ako je to s hlbinným úložiskom 
RAO na Slovensku, kto bol Dionýz Ilkovič a veľa ďalších 
zaujímavostí).  

V rámci športovo-spoločenského poldňa sa uskutoční tur-
naj dobrovoľných družstiev v hre Molkky. Účasť na Valnom 
zhromaždení SNUS a odbornej konferencii  je pre členov 
SNUS bezplatná. Okrem toho SNUS bude preplácať jeden 
nocľah nasledujúcim členom: 

1. všetkým držiteľom Čestného diplomu SNUS (aj keď 
niektorí ešte nemajú 70 a stále pracujú). Museli však byť už 
takto ocenení, 

2. všetkým nad 70 rokov (aj keď ešte pracujú), 
3. dôchodcom nad 65 (v krajnom prípade aj pod - ak odišli 

skôr do dôchodku), ak nepracujú, 
4. študentom bakalárskeho a inžinierskeho štúdia, ak o to 

požiadajú. 

http://www.seas.sk/
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Hlavnými témami medzinárodnej konferencie NUSIM  
2010 sú: 

- Výhľady jadrovej energetiky v partnerských krajinách; 
- Nové reaktory pre Európu; 
- Údržba, služby a inžinierske stratégie; 
- Modernizácia JE a zvyšovanie bezpečnosti; 
- Vyraďovanie, nakladanie s RAO a životné prostredie; 
- Prezentácie mladej generácie. 
Konferencia je svojím zameraním orientovaná na stredné 

odborné kádre a je vynikajúcou príležitosťou vymeniť si 
poznatky a skúsenosti  z prevádzky i stretnúť sa s kolegami, 
s ktorými sme sa už dlho nevideli. 

29. apríla 2010 budú mať záujemcovia možnosť zúčastniť 
sa technickej exkurzie na 3. a 4. blok v Mochovciach a na 
republikové úložisko jadrového odpadu. 

Poznačte si tieto dátumy do kalendára! Bližšie informácie 
aj s programom VZ a NUSIM 2010 nájdete na našej webovej 
stránke www.snus.sk. Prihlášky na obidve podujatia sú aj na 
konci tohto čísla Bulletinu. Tešíme sa na Vašu účasť. 

 

Juraj Klepáč 

 

ENEF, ENEN, ENEL, ENELA, EHRON  
 

Skratiek stále pribúda, len sa v nich treba vyznať. Pokú-
sim sa vám vysvetliť, ako hore uvedené chápem ja.  

ENEF – European Nuclear Energy Forum. Považujem ho 
za jeden z najväčších úspechov slovenskej diplomacie vôbec. 
Bolo založené Európskou komisiou na jeseň 2007, riadi ho 
EC-DG TREN a striedavo zasadá v Bratislave a Prahe. Práve 
schopnosť korektne sa dohodnúť s ČR je dôkazom vyspelosti 
a „európskosti“ oboch štátov. Najbližšie stretnutie ENEF sa 
uskutoční 25. - 26. 5. 2010 v Bratislave na Bôriku. Je to 
hlavne stretnutie štátnikov a politikov, vrátane poslancov 
európskeho parlamentu s predstaviteľmi priemyslu (nielen 
jadrového) a s významnými hospodárskymi, či spoločen-
skými inštitúciami. ENEF pracuje celoročne vo svojich 3 
pracovných skupinách (Opportunities, Risks, Transparency). 
V tomto roku sa očakávajú najdôležitejšie výstupy najmä v 
oblasti nakladania s rádioaktívnymi odpadmi. Bude predlo-
žená tzv. „cestovná mapa na úspešnú implementáciu hlbin-
ného úložiska v EU“ (Roadmap to successful implementation 
of geological disposal in the EU). Bližšie sa možno s týmto 
pracovným materiálom zoznámiť na www.njf.sk/aktuality, 
kde je možné nájsť anglickú i slovenskú verziu (uvedené na 
spomenutej webovej stránke ako Príloha 1). Druhou výz-
namnou témou má byť Nuclear Engineering Education. 

ENEN – European Nuclear Engineering Network. Existu-
je už od roku 2003 a ponúka najmä organizáciu vzdelávacích 
kurzov v rôznych oblastiach jadrovej energetiky. Kurzy majú 
nesporne kvalitnú úroveň, avšak i vysokú cenu, pričom orga-
nizácií, ktoré podnikajú so vzdelávaním na domácej i medzi-
národnej úrovni je všade dosť a uznávanie certifikátov o 
absolvovaní týchto kurzov je sporné. V roku 2006 bol ENEN 
začlenený pod WNU (World Nuclear University), ktorá sídli 
v súčasnosti v Oxforde, ale jedinou jej viditeľnou aktivitou je 
organizácia 5 týždňových „summer schools“. I tieto kurzy sú 
zaujímavé a kvalitné (ak máte minimálne 10.000 USD). 
Pripadá mi to však niekedy ako nainštalovanie drahého navi-
gačného systému na každodennú cestu bicyklom do práce. Je 
potrebné starostlivo uvážiť, do koho sa takto investovať 
naozaj oplatí.  

ENEL – teraz mám na mysli najmä SE, a.s. – člena sku-
piny ENEL má záujem na vzdelávaní v jadrovej energetike. 
Napokon to najcennejšie, čo SE vlastnia a prevádzkujú, sú 
jadrové elektrárne. SE-ENEL na domácej úrovni podporujú 
snahu FORATOMU o podrobnejšie vysvetlenie oboch spo-
menutých hlavných tém ENEF (jadrové vzdelávanie a nakla-

danie s RAO). V nadväznosti na ENEF organizuje FORA-
TOM 26. 5. 2010 popoludní v hoteli Park Inn – Danube 
míting s dvomi panelovými diskusiami k uvedeným témam. 
Akciu má organizačne na starosti p. Róbert Holý. 

ENELA – European Nuclear Energy Leadership Acade-
my. Bola založená 28. 1. 2010 v Bruseli šiestimi zakladajú-
cimi organizáciami (AREVA NP, Axpo AG, EnBW Kern-
kraft GmbH, E.ON Kernkraft GmbH, Urenco Ltd, Vattenfall 
AB) aj za podpory ENS. Vďaka funkcii v ENS som mal 
možnosť byť pritom. Stále sídlo bude mať v Campuse Tech-
nickej Univerzity Mníchov v Garchingu. Jej založenie je 
možné považovať za jeden z konkrétnych výstupov činnosti 
ENEF WG-Risks. Za cieľ si táto inštitúcia kladie: (i) zvýraz-
niť a rozšíriť kompetentnosť EC v oblasti riadenia v jadrovej 
energetike, (ii) aktívne podporovať interakcie medzi jadro-
vými a nejadrovými inštitúciami so špeciálnym dôrazom na 
vytváranie politickej a spoločenskej akceptovateľnosti JE, 
(iii) vytvoriť európsky „think-tank“ v oblasti riadenia a vod-
covstva v jadrovej energetike. Prakticky by sa uvedené ciele 
mali prejaviť v nasledujúcich aktivitách:  

1. Nuclear Energy Management Program  - vzdelávací 
program na jeden rok, ktorý by zabezpečoval pre účastníkov 
vzdelávanie v technike, ekonomike, legislatíve, politike, ... so 
zameraním najmä na strategické. 

2. Nuclear Energy Leadership Cycle – tento program je 
určený pre vysokokvalitných profesionálnych pracovníkov v 
jadrovej energetike, ale aj riadiacich pracovníkov v jadre i 
mimo neho, ktorí majú dobrý prehľad o jadrovo-energetickej 
scéne, s cieľom pripraviť ich na prevzatie väčšej zodpoved-
nosti. Účastníci by mali mať minimálne 5 rokov adekvátnej 
profesionálnej skúsenosti. 

3. Think-tank aktivity. Akceptácia vo verejnosti, práca s 
médiami a spoločenskými nevládnymi organizáciami hrá v 
prípade jadrovej energetiky omnoho významnejšiu úlohu, 
ako pri iných technológiách. ENELA bude organizovať 
stretnutia zástupcov jadrovej komunity s mienkotvornými 
ľuďmi s cieľom posilniť akceptovateľnosť jadrovej energeti-
ky.  

EHRON – European Human Resources Observation – 
Nuclear. Ide o ďalšiu iniciatívu Európskej komisie, ktorú má 
organizačne zabezpečovať EC-JRC Petten. Cieľom EHRO-
Nu má byť monitorovanie ponuky a dopytu v oblasti perso-
nálneho zabezpečenia jadrovej energetiky i jadrového vý-
skumu, ako aj napomáhanie v hľadaní riešení v priestore EÚ.  

To, či ENELA a EHRON budú fungovať, resp. budú prí-
nosom, ukáže čas. Uvidíme, ako sa to všetko „vyvrbí“. 

  
Vladimír Slugeň 

 
Zaujímavosti zo siete NucNet 

 

Taliansko otvára dvere výstavbe jadrových elektrární od 
roku 2013  

 
Taliansko urobilo krok k opätovnému zavedeniu jadrovej 

energetiky, od ktorej odstúpilo pred viac než 20 rokmi, keď 
vláda dala súhlas dekrétu stanovujúcemu kroky potrebné pre 
výstavbu nových blokov. 

Toto rozhodnutie umožní začať práce na nových elektrár-
ňach v roku 2013 a výrobu prvej jadrovej energie v roku 
2020, uviedol vo svojom vyhlásení minister pre ekonomický 
rozvoj Claudio Scajola. 

Podľa vyhlásenia zvýši jadrová energia bezpečnosť dodá-
vok energie, zníži závislosť na dovoze a cenách zviazaných s 
európskymi cenami. Pán Scajola povedal, že „tento proces je 
charakterizovaný dvomi aspektmi: transparentnosťou a abso-
lútnym rešpektom pre bezpečnosť občanov a životné prostre-
die. 

http://www.snus.sk/
http://www.njf.sk/aktuality
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Schválením tohto rozhodnutia vláda „definovala referenč-
ný rámec“ pre spoločnosti, ktoré majú v úmysle stavať nové 
jadrové elektrárne. Keď Taliansko vytvorí agentúru pre 
jadrovú bezpečnosť a načrtne svoju stratégiu, prevádz-
kovatelia budú môcť navrhovať lokality pre nové elektrárne a 
predkladať svoje projekty na schválenie, uvádza sa vo vyhlá-
sení. 

Dekrét stanovuje kritériá pre výber vhodných lokalít pre 
jadrové elektrárne, úložiská vyhoreného paliva a odpadu, 
postup výstavby a prevádzky elektrární a systém finančných 
kompenzácií pre oblasti, ktoré budú ochotné prijať jadrové 
elektrárne na svojom území. 

V auguste 2009 talianska skupina Enel a Electricité de 
France vytvorili spoločný podnik nazvaný Sviluppo Nucleare 
Italia, ktorý za zameriava na vývoj a možnú výstavbu nie-
koľkých blokov s Európskym tlakovodným reaktorom  
(EPR) v Taliansku. 

Taliansky jadrový  program bol zrušený pred 20 rokmi po 
referende v roku 1987. Ale v júli 2009 talianska horná komo-
ra parlamentu, Senát, schválila legislatívu, ktorá umožňuje 
opätovné využívanie jadrovej energie. Senát hlasoval po 
skoršom schválení tejto legislatívy v dolnej komore parla-
mentu. 

Taliansko je silne závislé na dovoze elektriny a fosílnych 
palív. Jeho jednoblokové jadrové elektrárne Garigliano a 
Latina boli odstavené v rokoch 1982 a 1987. Ostávajúce dva 
bloky na elektrárňach Caorso a Trino boli odstavené v roku 
1990 po hladovaní v referende.. 

 
Maďarsko chce dva nové bloky v Paksi do roku 2025 

  

Maďarsko postaví dva nové bloky na jadrovej elektrárni 
Paks, z ktorých prvý bude uvedený do prevádzky do roku 
2020 a druhý do roku 2025, povedal výkonný riaditeľ elek-
trárne János Süli, na konferencii PIME (Public Information 
Materials Exchange) v Budapešti. 

Maďarsko vyhlási tender na dva bloky v roku 2011. Po-
tenciálni dodávatelia nových blokov sú Areva (Európsky 
tlakovodný reaktor); Areva a Toshiba (Atmea), Westinghou-
se (AP1000) a ruský Atomstrojexport. 

V súčasnosti pokračujú práce na predĺžení životnosti šty-
roch existujúcich blokov VVER-440 v Paksi. Po ich realizá-
cii by mal byť prvý blok v prevádzke do roku 2032, druhý do 
2034, tretí do 2036 a štvrtý do 2037. 

Maďarský jadrový dozor, Úrad pre atómovú energiu, sa 
už vyjadril. že nevidí prekážky pre predĺženie prevádzkovej 
životnosti týchto blokov. Licencie na predĺženú prevádzku 
by mohli byť vydané v roku 2012. 

 
Česko chce vybrať dodávateľa na Temelín-3 a -4 v roku 

2012 
  

Traja záujemcovia sa kvalifikovali na predloženie formál-

nych ponúk na výstavbu 3. a 4. bloku jadrovej elektrárne 

Temelín v Českej republike. Výber dodávateľa by mal byť 

urobený v roku 2012. 

Česká energetická spoločnosť ČEZ, ktorá vyhlásila verej-

né výberové konanie v auguste 2009, dnes povedala, že 

všetci traja dodávatelia, ktorí predložili pôvodné žiadosti, 

vyhoveli kvalifikačným požiadavkám. 

Sú to Westinghouse Electric Corporation s jej reaktoro-

vým blokom AP1000, Areva s jej Európskym tlakovodným 

reaktorom (EPR1600) a konzorcium zložené zo Škody, 

Atomstrojexportu a Gidropressu s Modernizovaným medzi-

národným reaktorom MIR 1200. 

Česká republika má v prevádzke šesť reaktorových blokov 

- štyri bloky VVER-440 na jadrovej elektrárni Dukovany a 

dva bloky VVER-1000 v Temelíne. 

Temelín bol pôvodne určený pre štyri bloky. V apríli 2009 

podpísali miestne úrady v Južných Čechách dohodu so spo-

ločnosťou ČEZ, ktorá odstránila prekážky vo výstavbe 3. a 4. 

bloku a zvrátila rozhodnutie z roku 2004, ktoré blokovalo 

výstavbu blokov. 
 

Günther Öttinger novým komisárom EU pre energetiku  

 

Günther Öttinger, bývalý predseda Kresťansko-de-

mokratickej únie v Bádensku-Württembergsku v Nemecku, 

bol potvrdený ako nový komisár Európskej únie pre energe-

tiku. Jadrový priemysel to uvítal a povedal, že sa teší na 

„konštruktívnu a progresívnu“ spoluprácu s ním. 

V januári pán Öttinger pri obhajobe svojej kandidatúry 

pred Európskym parlamentom povedal, že chce dohliadnuť 

na „poeurópštenie“ energetickej politiky. 

Foratom, v Bruseli sídliaca asociácia reprezentujúca eu-

rópsky jadrový priemysel, sa vyjadrila, že jadrový priemysel 

dúfa v udržanie svojej úlohy ako hnacia sila pri formovaní 

európskej nízko-uhlíkovej energetickej politiky. 

Dnešným potvrdením vyvrcholil proces, ktorý sa začal v 

septembri 2009, keď prezident Európskej komisie Manuel 

Barroso získal parlamentnú podporu na svoje druhé obdobie 

v úrade. 

9. februára potvrdili ďalších dvadsaťpäť kandidátov do 

Európskej komisie, čo umožní novému tímu pána Barrosa 

začať pracovať, uviedla Európska komisia. V hlasovaní bolo 

za 488, proti 137 a zdržalo sa 72 hlasujúcich, čo je dostatoč-

ný počet pre získanie požadovanej väčšiny. 

 
USA sťahujú žiadosť o Yucca Mountain 

  

Ministerstvo energetiky USA (DOE) sa rozhodlo stiahnuť 
žiadosť o licenciu na výstavbu úložiska vysoko-aktívneho 
jadrového odpadu v Yucca Mountain v štáte Nevada. Ale 
generálny radca DOE Scott Blake Harris povedal, že prezi-
dent Barack Obama je „plne odhodlaný zaistiť, aby národ 
splnil svoje dlhodobé záväzky v skladovaní jadrového odpa-
du.“ 

Minister energetiky USA, Steven Chu, zverejnil plány na 
vytvorenie komisie nezávislých expertov v marci 2009. 
Senátori vyjadrili obavy o budúcnosť projektu Yucca Moun-
tain, ale pán Chu minulý rok povedal: „Podľa toho, čo dnes 
vieme, je to opatrný krok späť a vyvinieme komplexnú poli-
tiku na zníženie množstva jadrového odpadu.“ 
 Prvé stretnutie komisie, „ktorá preskúma politiku USA v 
oblasti riadenia zadnej časti palivového cyklu a dá odporúča-
nia na vypracovanie dlhodobého riešenia nakladania s vyho-
reným palivom a jadrovým odpadom“ sa uskutoční 25. a 26. 
marca 2010. 
 Riaditeľ pre výskum a vývoj palivového cyklu v USA na 
Úrade pre jadrovú energiu Buzz Savage povedal na jadrovej 
konferencii Global 2009, ktorá sa konala minulý rok v Paríži, 
že pán Obama „zobral možnosť Yucca Mountain zo stola“, 
ale dodal: „Vo väčšine našich názorov ostáva hĺbkové geolo-
gické úložisko požiadavkou... Musí existovať dlhodobé 
riešenie a politická vôľa dosiahnuť ho si vyžiada určitý čas. 

 
Indický blok Rajasthan-5 bol uvedený do komerčnej pre-

vádzky 
  

Piaty blok jadrovej elektrárne Rajasthan v Rawatbhate na 

severe Indie bol uvedený do komerčnej prevádzky o polnoci 
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4. februára 2010, informovala National Power Corporation of 

India.  

Tlakovodný ťažkovodný reaktor (PHWR) s výkonom 202 

MW, tiež známy ako RAPP-5, dosiahol prvý kritický stav 24. 

novembra 2009 a k sieti bol pripojený 22. decembra 2009. 

Jeho spustenie zvyšuje počet rektorov v komerčnej prevádz-

ke v Indii na 18 s celkovou čistou výrobnou kapacitou 3 984 

MWe. 

Šiesty blok, tiež PHWR s výkonom 202 MW dosiahol pr-

vý kritický stav 23. januára 2010, prebiehajú na ňom povinné 

skúšky a pripravuje sa na prvé prifázovanie k sieti a uvedenie 

do komerčnej prevádzky. Ďalšie štyri PHWR tejto elektrárne 

sú už v prevádzke. 

 

 

Kalendár podujatí v jadrovej technike a energetike 2010 
 

18. - 20. 3. 2010 – Bratislava a Trenčian-

ske Teplice, SR 

Seminár „ Radiačný monitoring –činnosti SHMÚ“ a výročná schôdza WIN SNUS 
mariana.mancikova@enel.com, www.snus.sk   

21. - 25. 3. 2010 – Marrakech, Maroko RRFM 2010: The 14th annual topical meeting on Research Reactor Fuel Manage-
ment, www.rrfm2010.org, rrfm2010@euronuclear.org 

27. - 29. 4. 2010 – Mníchov, Nemecko International Conference “World Nuclear Fuel Cycle 2010“ www.world-
nuclear.org, kidd@world-nuclear.org, srp@nei.org,  

27. 4. 2010 – Častá Papiernička, SR 21. Valné zhromaždenie SNUS www.snus.sk  

28. - 29. 4. 2010 – Častá Papiernička, SR Konferencia NUSIM 2010 www.snus.sk 

4. - 6. 5. 2010 – Berlín, Nemecko Jahrestagung Kerntechnik – Annual meeting on nuclear technology, 
www.jahrestagung-kerntechnik.de  

11. - 12. 5. 2010 – Brusel, Belgicko ENA 2010 European Nuclear Assembly, www.foratom.org   

16. - 20. 5. 2010 – Dubrovník, Chorvátsko 8th International Conference on the Nuclear Option in Countries with Small and 
Medium Electricity Grids, info@nuclear-option.org, http://www.nuclear-option.org    

31. 5. - 3. 6. 2010 – Barcelona, Španielsko ENC 2010 Európsky  nukleárny kongres www.enc2010.org  

8. – 10. 6. 2010 – Moskva, Rusko ATOMEXPO 2010, www.2010.atomexpo.ru/en     

3. 7. – 14. 8. 2010 – Oxford, UK The 6
th

 Annual WNU Summer Institute, www.world-nuclear-university.org  

12. 7. – 18. 7. 2010, Cape Town, JAR International Youth Nuclear Congress (IYNC) 2010, www.iync.org  

29. 8. - 2. 9. 2010 – Idaho Falls, Idaho, 

USA 

DD&R - International Meeting on Decommissioning Decontamination and Re-
Utilization and Technology Expo Teri.Ehresman@inl.gov  

22. 9. – 23. 9. 2010 - Bratislava, SR SES 2010 Medzinárodná konferencia Bezpečná dodávka energie www.snus.sk  

26. 9. – 29. 9. 2010 - Nesebar, Bulharsko International conference Nuclear Power for the People, manolova@inrne.bas.bg  

26. 9. – 30. 9. 2010 - Avignon, Francúz-

sko 

Fontevraud 7, Contribution of Materials Investigations to Improve the safety and 
Performance of LWRs, www.sfen.org  

3. 10. – 8. 10. 2010 – London, UK PATRAM2010 - World Nuclear Transport, www.patram.2010  

4. 10 – 7. 10. 2010 – Karlsruhe, Nemecko Nuclear Materials 2010 – NuMat 2010, www.nuclearmaterials2010.com  

6. - 8. 10. 2010 – Banská Štiavnica, SR XII BŠD - 12. ročník konferencie Banskoštiavnické dni, mojmir.seliga@gmail.com   

10. 10. -14. 10. 2010 – Shanghai, Čína NUTHOS-8, Nuclear reactor thermal hydraulics, www.nuthos-8.org  

7. 11 – 11. 11. 2010 – Las Vegas, USA ANS Winter Meeting, www.ans.org  

8. 11. – 9. 11. 2010 - Köln, Nemecko EUROSAFE Forum 2010, www.eurosafe-forum.org  

 

mailto:mariana.mancikova@enel.com
http://www.snus.sk/
http://www.rrfm2010.org/
mailto:rrfm2010@euronuclear.org
http://www.world-nuclear.org/
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mailto:srp@nei.org
http://www.snus.sk/
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http://www.foratom.org/
mailto:info@nuclear-option.org
http://www.nuclear-option.org/
http://www.enc2010.org/
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http://www.iync.org/
mailto:Teri.Ehresman@inl.gov
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mailto:mojmir.seliga@gmail.com
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Valné zhromaždenie SNUS 
 Častá-Papiernička, 27. 4. 2010 

 
 Prihláška 

 
 

 Prosím vyplňte prihlášku a odošlite faxom (033 599 1178) 
 alebo zoskenovanú e-mailom (conference@snus.sk) organizátorovi 

 

do 1. apríla 2010 

 

      Priezvisko..................................……...... 

Titul.....................................................…….. 

Ulica/P.O. Box.....................................…… 

PSČ..........................................…… 

Mesto......................................................……. 

Štát.................................................…… 

Krstné meno............……................................... 

Zamestnávateľ…...............................................       

Tel.............................….................................. 

Fax...................................….............................. 

Mobil ................................…............................. 

e-mail.....................................…......................... 

 

 
Doprava na VZ SNUS 2010: 

Autobus EMO odchádza z Levíc 27. 4. 2010 o 6.00 hod. a od VUJE Trnava o 7.30 hod. 

 Späť pôjde autobus 29. 4. 2010 po skončení programu konferencie NUSIM 2010. 

Doprava z iných smerov nie je zabezpečená.  

 
Vložné:  bez vložného. 
 

Ubytovanie VZ SNUS 2010: 

SNUS uhradí ubytovanie (1 nocľah) držiteľom Čestného diplomu SNUS, študentom, ak o to požiadajú, 

 penzistom nad 70 rokov a penzistom nad 65  rokov bez stáleho pracovného pomeru.  
 

 Požiadavka na dopravu autobusom EMO (ak áno, prosím zaškrtnúť)   

 Rezervácia ubytovania: 
 

Ubytovanie* v účelovom zariadení 

Častá-Papiernička z 27. na 28. 4. 2010 

Jednolôžková 
izba - cena 

Dvojlôžková 

izba - cena 

Dátum 
príchodu 

60,- € 50,- €  

 
 
 
Dátum:....................................................       Podpis: ………………………………………………… 

 
 
 

 

mailto:conference@snus.sk
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Slovenská nukleárna spoločnosť (SNUS) 
Česká nukleární společnost CNS) 

Kerntechnische Gesellschaft e.V. (KTG) 

  

NUSIM  2010 

18
th

 Annual Nuclear Seminar and Information Meeting 

April 28 - 29, 2010 
Častá-Papiernička, Slovakia 

 

Preliminary Program: 

Tuesday April 27, 2010 - Welcome party 

 

WEDNESDAY, April 28, 2010 

A: Opening 

General Sessions: 

B: Situation and outlook of nuclear power in partner countries 

 

 Technical Sessions: 

C: New reactor units for Europe 

D: Maintenance, service and engineering strategy  

 

THURSDAY, April 29, 2010 

E: Modernization of NPPs and Safety Upgrading  

F: Decommissioning, rad-waste management and environmental impact 

G: Presentations of Young Generation 

Closing 

 

Visit to Mochovce units 3&4 and National Rad-waste Repository on April 29, 2010 
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 NUSIM 2010, Častá-Papiernička ― Organization 

Place of the Meeting:   Slovak parliament facility Častá-Papiernička (50 km from Bratislava), Slovakia, tel. +421-2-
6542 0065, fax +421-2-6542 3680, mail: recepcia@sdjdr.uniba.sk 

 
 
National Scientific Secretaries: 
 
SNUS: Prof. Vladimír Slugeň KTG: Guenter Niezbala          CNS: Václav Hanus 
FEI STU, Ilkovičova 3 AREVA NP GmbH                 CEZ a. s., ETE 
SK - 812 19 Bratislava  P.O.Box 10 05 51                    373 05 Temelín 
Phone: +421 2 6029 1821  D - 63005 Offenbach                 Phone: +420 385 782 143 
Fax:  +421 2 6542 7207  Phone: +49 69 2557-1387          vaclav.hanus@cez.cz 
Mobil :  +421-915837843  Fax:    +49 69 2557-1869 
Vladimir.Slugen@stuba.sk       guenter.niezbala@areva.com 

  
 
National Executive Secretaries: 
 
SNUS: Juraj Klepáč  KTG: Guenter Niezbala    CNS: Dr. Karel Dach 
VUJE,a.s.                AREVA NP GmbH       TERIS Prague 
Okružná 5  P.O.Box 10 05 51       Stetkova 18 
SK – 918 64 Trnava  D - 63005 Offenbach     CZ - 140 68 Prague 4 
Phone: +421 33 599 1163  Phone: +49 69 2557-1387        Phone:+420 2 6121 0325 
Fax:   +421 33 599 1178  Fax:    +49 69 2557-1869     FAX:   +  6121 8992 
klepac@vuje.sk guenter.niezbala@areva.com   teris@teris.cz  
 
 
Conference Secretary: Juraj Klepáč 
VÚJE Trnava, a.s., Okružná 5, SK – 918 64 Trnava 
Phone:  +421-33-599 1375, Fax: +421-33-599 1178, e-mail: conference@snus.sk  

 
Language: English ― no translation will be provided, first day full in English 
Conference Fee: 310 € (accommodation not included)  
Distribution of Papers: Proceedings will be provided at CD-room 4 weeks after the conference. 
Registration: Tuesday Apr. 27, 18.00-20.00 or Wednesday, Apr. 28, 2010, 07.30 - 9.00  
 

 

Participants with paper are kindly requested to send the title of presentation together with a short 
abstract (5-10 lines) to Mr. Klepac at least one week before conference 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Bulletin vydáva SNUS, zodp. redaktor Juraj Klepáč, generálny sekretár SNUS 
info@snus.sk, vydaný 23. 3. 2010 
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